МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА ПО МАТЕМАТИКЕ 
ДЛЯ 5 КЛАССА
НА ТЕМУ «Обыкновенные дроби. История возникновения обыкновенных дробей»
Выполнила учитель математики МОУ Козская СОШ  (Первомайский МР)

Беликова Вера Валентиновна
Ярославль, 2015
УРОК МАТЕМАТИКИ ПО ТЕМЕ  «Обыкновенные дроби. История возникновения обыкновенных дробей»
Класс 5
Объем учебного времени на тему  2 часа
Место урока в теме (взаимосвязь с другими темами)
Это первый урок в теме «Обыкновенные дроби. С изучением обыкновенных дробей, у учащихся формируются начальные математические знания, умения, навыки, связанные с дробями и их свойствами.  На протяжении всего курса изучения математики, алгебры, геометрии и математического  анализа обучающиеся будут работать с дробями (обыкновенными, алгебраическими, десятичными). Все правила, свойства, алгоритмы, изученные в  этой теме будут использоваться на протяжении всего обучения в школе, причем не только  на  математических  дисциплинах.  Без  дробей  и  действий  с  ними  не  обойдется физика, химия, экономика, информатика,    география,  биология    и  другие  предметы    естественно-научного цикла.      
Цель (цели, задачи)
Цель: узнать какие числа называются обыкновенными дробями, как они записываются, читаются, что означают, изучить вопрос об истории возникновения обыкновенных дробей
Задачи: 

· образовательные 

научить правильно читать и писать  дроби,  находить знаменатель и числитель, научить правильно понимать дробь; 

· воспитательные 

умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, строить в паре продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность и аккуратность; 
осуществлять рефлексию своего отношения к содержанию темы. 

· развивающие 
развивать умения пользоваться полученной информацией, планирования путей достижения цели, контроля и оценки процесса и результатов деятельности.

Планируемые результаты (личностные, метапредметные, предметные, уровни)
Личностные результаты:

формировать учебную мотивацию, адекватную самооценку, познавательный интерес, необходимость приобретения новых знаний.         

Метапредметные результаты:                                                                 

Регулятивные УУД:

понимать учебную задачу урока, осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя, определять цель учебного задания, контролировать свои действия в процессе его выполнения, обнаруживать и исправлять ошибки, отвечать на итоговые вопросы и оценивать свои достижения.

Познавательные УУД:
формировать познавательные интересы, направленные на развитие представлений о числе и числовых системах; умение работать с различными источниками информации, включая цифровые; умение преобразовывать информацию из одной формы в другую.
Коммуникативные УУД:
формировать умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной речи; умение адекватно использовать речевые средства для аргументации своей позиции; умение работать совместно в атмосфере сотрудничества

Предметные результаты:
формировать навыки записи и чтения обыкновенных дробей; применение новых знаний в новой ситуации; объяснение того, что показывает обыкновенная дробь.
Задачи педагога в реализации урока

- формировать у обучающихся потребность в предстоящей деятельности.

- организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий;

- организовать взаимопроверку учащимися своих решений;

- создать (по возможности) ситуацию успеха для каждого ребенка;

- для учащихся, допустивших ошибки, предоставить возможность выявления причин ошибок и их исправления.

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности на уроке;

- определяются задания для самоподготовки (домашнее задание с элементами творческой деятельности)
Способы контроля за результатами  устный опрос, письменный опрос
Основные виды учебной деятельности обучающихся фронтальная, групповая, индивидуальная, парная
Основной уровень активности (воспроизводящая, интерпретирующая, творческая) интерпретирующая
Основные методы, формы, технологии и методики, используемые педагогом 

 проблемное изложение,  частично-поисковые,  исследовательские
Тип урока   урок открытия новых знаний
Используемый УМК (основной и дополнительный) Математика 5 класс: учебник для общеобразовательных учреждений. /С И.И.Зубарева, А.Г.Мордкович. –14-е изд., испр. и доп – М.: Мнемозина, 2013.
(Учебник: Никольский С.М.,  Потапов М.К. и др.  Математика: 5 класс. – М.: Просвещение, 2012).
Используемые электронные ресурсы
1. http://pedsovet.org/component/option,com_mtree/task,viewlink/link_id,8136/Itemid,118/
2. http://school-collection.edu.ru
Материально-техническое оснащение урока (МТБ, ТСО. Расходные материалы и т.д.)
 мультимедийный компьютер, проектор, экран, интерактивная доска, раздаточный материал.
Методические комментарии (почему урок организован именно так? - обоснование выбора методов и форм обучения, исходя из места урока в учебной теме, особенностей школы, класса, используемого УМК и т.д.)
«Обыкновенные дроби» – одна из ключевых тем в курсе математики. Любой ребенок должен научиться оперировать ними для дальнейшего успешного обучения в старших классах. При планировании данного урока, применялись такие  учебные возможности  как эмоциональность, любознательность, игровая активность. Основной упор на уроке делался на подготовку к восприятию нового материала и его изучению. Выбор методов и форм обучения обоснован тематикой урока «открытие нового знания», используемые игровые элементы обусловлены возрастом обучающихся, повышением их интереса к математике. Использование на уроке ИКТ, разнообразие заданий, игровые моменты повышают работоспособность детей, улучшается психологический климат на уроке. Рефлексия в конце урока помогает определить уровень усвоения материала и поставить цели для дальнейшей работы.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА

	Этапы и временные рамки урока
	Формируемые способы деятельности и вид образовательного результата

	Показатель достижения образовательного результата
	Осуществляемые действия обучающихся
	Формы организации деятельности обучающихся
 (Г, Ф, П или И)
	Деятельность
педагога


	Методы обучения
 (ОИ,  Р,  П, ЧП или И)

	1.Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности.
	-проявление эмоционального отношения в учебно-познавательной деятельности (Л)

-выявление к готовности к уроку (Р)

-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстникам (К ,Р)

	Большинство обучающихся активно включены в этап, эффективно участвуют в постановке цели, коммуникации, все поняли план решения поставленной задачи, готовы приступить к решению, эффективно участвуют в коммуникации.
	эмоциональный настрой на урок положительный
активное слушание учителя

	Ф
	Создать условия для возникновения внутренней потребности
 включения в деятельность. Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания детей (Слайд 1)
	Р

	2.Этап 

актуализации и учебного действия.
	-умение слушать в соответствии с целевой 

установкой 

-принимать и сохранять учебную цель и задачу 

-дополнять, уточнять высказанные мнения по существу полученного задания (Л)

-самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели (П)

-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К, Р)
	
	активизация имевшихся ранее знаний 

-активное погружение в тему 

-высказывание различных вариантов решения данной проблемы

Считают 

Дают разные варианты ответов

Самостоятельно выполняют практическое    задание  и зафиксируют, что практически можно 1:4.
формулируют проблему.
	И
	Активизирует знания учащихся  и подготовку мышления учащихся и организации осознания ими внутренней потребности к построению нового способа действий.

Устный счёт по цепочке:

 (Слайд 2.)
Проблема: какой результат в действии 1:4.

Задача.1. Разделить поровну одно яблоко на четверых детей.

 Как называется каждая часть яблока, полученная ребёнком?

2.Разделить поровну один апельсин на двоих человек.

 Как называется часть апельсина, которая досталась каждому?

3.Практическое задание: разделите один лист бумаги на 4 равные части.

	ЧП, И

	3.Этап выявления места и причины затруднения
	-формирование умения оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей (Р)

-выбор наиболее эффективных способов решения задач (П)
	100 % обучающихся активно включены в этап
	Проанализировали, зафиксировали, какого знания или умения не достает для решения исходной задачи (причина затруднения).

Отгадывают ребус
	Ф
	Анализирует причины затруднений и помогает в выборе знания,  которого недостает

- Натуральные числа вы умеете записывать? А кто-нибудь сможет записать результат действия натуральным числам?

Чтобы узнать,  какие числа существуют для записи  результата таких действий,  отгадаем ребус: (Слайд 3.)
	ЧП

	4.Этап постановки темы урока   и учебной цели.
	-формирование умения прогнозировать предстоящую работу (составлять план) (Р)

-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (Л, К)
	100 % обучающихся активно включены в этап, эффективно участвуют в поиске формулировки темы урока


	сформулировали конкретную цель своих будущих учебных действий, устраняющих причину возникшего затруднения (то есть сформулировали, какие знания им нужно построить и чему научиться);
предложили и согласовали тему урока.
	Ф
	Консультирует, проверяет, согласовывает, уточняет тему урока
- А как бы вы сформулировали тему сегодняшнего урока?

(Слайд  4)
- Какие задачи стоят сегодня перед нами?

Подвести промежуточный итог.
	ЧП

	5.Этап открытия новых знаний
	-развитие умения осуществлять поиск необходимой информации, используя дополнительные источники информации 

- развитие умения строить простые рассуждения (П, Р)

-формирование умения работать в парах, в группах (К)

-построение логических цепей, анализ, умение структурировать и работать с текстом  (П)
	
	Найти значение слова «дробь» в словаре и энциклопедии
Делают сообщение из истории возникновения дробей

Работа в группах по изучению новой темы, используя инструкцию.

зафиксировать новые знания в заполнении конспекта.

Работа в группах. Готовый результат работы представить классу (анализировать, систематизировать).


	П, Г
	Где можно найти значение слова «дробь»?

Давайте познакомимся со значением слова  «дробь» в толковом словаре Ожегова С.И. и в Большой Российской энциклопедии 

(Слайд 5.)

Изучение новой темы по тексту из различных учебников в группах.

Инструкция к изучению новой темы: (Слайд 6.)
Подвести промежуточный итог после выступлений из каждой группы:
Назовите числитель и знаменатель

каждой     дроби
	ЧП

	6.Этап первичного закрепления
	-выделение и осознание того, что усвоено, что ещё подлежит усвоению (Р)

-развитие навыков взаимопроверки и самооценки (Л, К)

- формирование умения выказывать своё отношение к новому материалу, выражать свои эмоции (Л)
- формирование умения учитывать позицию собеседника, осуществлять сотрудничест​во и кооперацию с учителем и сверстни​ками (К)
	100 % заинтересованность, эффективно участвуют в коммуникации.
	Решили (устно) несколько типовых заданий на новый способ действия;

при этом проговаривали  вслух
Работа в парах.

	П, Ф
	Организовывает решение типовых заданий (фронтально).

-Назвать числитель и знаменатель дроби. (слайд7.) (закрепить знание числителя и знаменателя)

-Учимся читать дроби (слайд 8, 9 ).

-Задание на интерактивной доске (устно). Какая часть закрашенная на рисунке?
(соотнеси рисунок с дробью).
Работа в тетрадях с печатной основой №270,  (работа в парах – цель отработать навык определения части по рисунку и умение записать это в виде дроби. (Слайд 10.)
Даёт ключ к взаимопроверке и шкалу к самооценке.
	Р
ЧП,

ОИ

	7.Этап релаксации
	забота о своём здоровье (Л)
	
	Выполняют физические упражнения и упражнения для глаз

	Ф
	Учитель принимает участие 
(слайд 11)
	Р

	8.Этап диагностики качества освоения темы
	-планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К)

- контроль, оценка, выделение и осознание того, что усвоено, что ещё подлежит усвоению (Р)

-развитие представлений о числе х, умение применять изученный материал (Пр)

- развитие навыков взаимопроверки и самооценки (Л)
	100 % обучающихся активно включены в этап 
	Работа индивидуальная при выполнении диктанта в тетрадях.

Взаимопроверка +самооценка

Работа в группах. Готовый результат работы представить классу (анализировать, систематизировать).

Работа в парах. Выполняют задания из учебника с применением новых знаний
Выполнение теста, взаимопроверка+самооценка.

	И,Г,П
	Математический диктант (слайд 12)
Даёт ключ для проверки.

Решение задач из учебника 
Цель – применить новые знания (Слайд 13.)

Проверка- фронтально

Тестовая работа, содержит задания разного уровня (цель – первичный контроль знаний, умений и навыков по теме).

Организует проверку по ключу и оценивание (1б. – за каждое верно решенное задание) (слайд17)
	ЧП

	9. Подведение итогов урока. Рефлексия учебной деятельности.
	-формирование умений полно и точно выражать свои мысли (К)

- планирование,  контроль, оценка, коррекция, выделение и осознание того, что усвоено, что ещё подлежит усвоению (Р)


	100% обучающихся активно и эффективно заполняют  лист учёта знаний 
	Определяют ключевые слова урока и их значение.

Осуществляет самооценку собственной учебной деятельности, подсчитывая баллы в листе учёта знаний, заработанные при выполнении самостоятельных видов работ, соотносит цель и результаты

Выбирают  утверждение, соответствующее настроению на уроке 

Намечают перспективу последующей работы

Запись домашнего задания


	И
	С помощью интерактивного задания (анаграммы) определяют ключевые слова урока и их значение.

Организует обсуждение по выполнению поставленных задач.

Организует  самооценку учениками собственной учебной деятельности на уроке по рейтинговой шкале (слайд 15).
Организует рефлексию с учащимися (слайд 16.)
Намечаются цели дальнейшей деятельности.

Комментирует домашнее задание
	Р


ПРИЛОЖЕНИЯ
1.Презентация «Дроби»

2.Задачи для домашней работы «Вкусное задание» 
1) Купи мандарин или апельсин. 

    Раздели его на дольки, посчитай, сколько    

всего долек? Угости своих родных и не   забудь записать, какую  часть фрукта получил каждый, и какая часть досталась тебе.

2) Купи большую шоколадку. 

    Раздели её на дольки, посчитай, 

сколько  всего долек? 

    Угости своих родных и не забудь   записать, какую  часть шоколадки получил каждый, и какая часть досталась тебе.
3. Дроби - задания для интерактивной доски.notebook
4. Супер физкультминутка для урока.mp4
5. Математический диктант 

Запишите в виде обыкновенной дроби.

1. Две седьмых

2. Четыре девятых.

3.Одна сотая.

4.Шесть восьмых.

5. Три двадцать пятых.

6.Половина.

6. Тестовая работа

	I вариант.

1) Что показывает знаменатель дроби?

а) знаменатель показывает, на сколько равных частей делили предмет;

б) знаменатель показывает, сколько равных частей предмета взято.

2) Дана дробь 
[image: image1.wmf]5
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.  Какое высказывание верно?

а) 3 – знаменатель дроби;

[image: image19.png]


б) 3- числитель дроби;

в) 5 –числитель дроби.

3) Какая часть квадрата заштрихована?   

а) 
[image: image2.wmf]3
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;        б) 
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3

;       в) 
[image: image4.wmf]8

3

.

4) На каком рисунке изображено число 
[image: image5.wmf]3

2

 ?

а)  [image: image6.png]



б)  [image: image7.png]



в) [image: image8.png]



5) В книге 100 страниц. Лена прочитала  
[image: image9.wmf]5

1

 всей книги. Сколько страниц прочитала Лена?

а) 25 страниц;

б) 20 страниц;

в) 100 страниц.


	5                               II вариант.

1) Что показывает числитель дроби?

а) числитель показывает, сколько равных частей предмета взято;

б) числитель  показывает, на сколько равных частей делили предмет.

2) Дана дробь
[image: image10.wmf]7

4

.  Какое высказывание верно?

а) 4 – знаменатель дроби;

б) 4- числитель дроби;

[image: image20.png]


в) 7 –числитель дроби.

3) Какая часть прямоугольника заштрихована?   

а) 
[image: image11.wmf]5

12

;        б) 
[image: image12.wmf]6

5

;       в)
[image: image13.wmf]12

5

.

4) На каком рисунке изображено число 
[image: image14.wmf]4

3

 ?

а)  [image: image15.png]



б)  [image: image16.png]



в)  [image: image17.png]



5) В пакете 900 г крупы. На кашу бабушка израсходовала 
[image: image18.wmf]3

1

 всего количества крупы. Сколько г крупы бабушка израсходовала на кашу?

а) 600 г;
б) 300 г;       в) 900 г.

Самопроверка по ключу (Слайд 14.) и самооценка.































� Пр – предметные результаты, П – познавательные УУД, Р – регулятивные УУД, К – коммуникативные УУД, Л – личностные УУД.


� Г – групповая, Ф – фронтальная, П – парная, И – индивидуальная.


�: ОИ – объяснительно-иллюстративные, Р – репродуктивные, П – проблемное изложение, ЧП – частично-поисковые, И – исследовательские. 
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